Iqtisodiy bilim asoslari 9-sinf  I variant

1.Tadbirkor bu … .                            

A) Mustaqil ijodiy xo’jalik faoliyatini yurituvchi shaxs   

B) Bozor  iqtisodiga asoslangan faoliyatni yurituvchi shaxs

C) Zamonaviy jamiyatning ijtimoiy – iqtisodiy hayotidagi asosiy shaxs

D) To’g’ri javob yo’q (TJY)


E) A, B, C javob to’g’ri                    



2.Firmaning moliyaviy  mablag’ manbalari quyidagilar:

A) Sof foyda

 B) Amortizatsiya ajratmasi

     C) Nizom jamg’armasi

D) Qarz mablag’lari
              
 E) Yuqorida keltirilgan manbalarning  barchasi.

3.Oddiy aksiya egasi firmani  boshqarishda:

A) Umumiy majlisda ovoz berish orqali qatnashishi mumkin.

B) Umuman qatnashmaydi            


C) Qatnashishi shart.

D)  Aksiya paketiga ega bo’lgan taqdirdagina qatnashishi mumkin.
  E) TJY.

4.Menejment deganda qaysi vazifani bajarish ko’zda tutiladi?

A) Biror faoliyatni rejalashtirish.

  
B) Biror faoliyatni tashkil qilish.

C) Biror faoliyatga rahbarlik qilish.

D) Biror faoliyatni nazorat qilish.

E) Yuqoridagilarning barchasi.

5.Marketing tadqiqot qaysi bosqichdan boshlanadi?

A) Bozorda o’rnashish.

B) Mahsulotni reklama qilish.

C) Mahsulotni narxlash.
    D) Mahsulotni  o’rganish

E) Mahsulotni sotish.

6.Tovarni donalab yoki kichik hajmda sotish narxi qanday nomlanadi?

A) Tannarx

B) Ishlab chiqarish narxi.

C) Ulgurji narx
D) Bozor  narxi
E) Chakana narx

7.Harbiy qismda qaysi boshqaruv uslubidan foydalanish maqsadga muvofiq?

A) Demokratik
        B) Avtokratik  
                  C) Byurokratik


D) Demokratik va byurokratik 
              E) Demokratik va avtokratik

8.Transfert to’lovlari davlat tomonidan nima uchun amalga oshiriladi?

A) Monopoliyalarga qarshi kurash 
B) Ijtimoiy ne’matlarni ishlab chiqarish 

C) Kam ta’minlangan oilalarni qo’llab quvvatlash

D) Raqobatni qo’llab quvvatlash 

E) Tadbirkorlikni qo’llab quvvatlash 

9.Bozorning  nochorligi deganda nimani tushuniladi?

A) Barcha  ijtimoiy ne’matlarni yarata olmaslik.

B) Monopoliyalarga qarshi kurasha olmaslik.

C) Inflyatsiyaga qarshi kurasha olmaslik.


D) Tashqi  ta’sirlarni muvofiqlashtira olmaslik.
                  E) Yuqoridagilarning barchasi.

10. Egri soliq nimadan  olinadi?

A) Daromaddan
B) Mulkdan

C) Yerdan
D) Tovardan

E) TJY.

11. Davlat byudjetining daromad qismi manbalariga nimalar kirmaydi?

A) Soliqlar
 B) Davlat korxonalarining foydasi.

C) Davlat mulkini sotishdan tushgan mablag’lar

D) Davlatga tegishli qimmatli qog’ozlardan tushgan dividentlar

E) Transfert to’lovlari.

12.Davlatning pul-kredit siyosatiga quyidagilarning qaysilari taalluqli?

A) Pul yetishmasligi.

B) Kredit foiz stavkasini tartibga solish

C) Bank zahira normasini tartibga solish.
D) Davlat qimmatli qog’ozlarini chiqarish.

E) Davlat  xarajatlarini qisqartirish.

9-sinf  II variant

13. Bank tomonidan mijozlarga  qarzga berilgan pul mablag’i bu ….

A) soliq
B) depozit
C) kredit
D) kredit   foizi
E) divident

14. Depozit nima?


A) Bank  tomonidan mijozlarga qarzga berilgan pul mablag’i.

B) Bankka qo’yilgan mablag’
C) Davlat  tomonidan  muomalaga pul  chiqarish

D) A va B  javoblar  to’g’ri.

E) Yuqoridagilarning barchasi.

15. Yalpi taklif bu mamlakatda ma’lum vaqt davomida jami … tovar va xizmatlar qiymati.

A) sotib olinadigan 

B) ishlab chiqariladigan
C)  sotiladigan

D) to’g’ri  javob A va C.

E) hammasi  to’g’ri.

16. Har qanday davlat iqtisodiyoti oldida qanday  maqsadlar turadi?

A) Iqtisodiy erkinlik

B) Iqtisodiy samaradorlik

C) Iqtisodiy tenglik

D) Iqtisodiy xavfsizlik

E) Yuqoridagilarning barchasi.

17. Dunyoda nechta rivojlangan davlat bor?

A) 20 ta
B) 36 ta
C) 24 ta
D) 46 ta
E) 12 ta

18. Aholining turmush darajasini aniqlashda nima hisobga olinadi?

A) Axolining  savodxonlik darajasi

B) Tibbiy xizmat darajasi

C) Madaniy va maishiy tovarlar bilan ta’minlanganlik darajasi

D) Umr ko’rish davomiyligi                         E) Yuqoridagilarning barchasi.

19. Quyidagi formulalardan qaysi biri noto’g’ri?

A) YaMM=YaIM+E-1
B) SIM=YaIM-A
C) SMM=YaMM-A

D) YaMM=YaIM-E+II
E) YaIMn=YaIMr x X

20. Yalpi ichki mahsulotdan amortizatsiya ajratmasining ayrilganiga teng bo’lgan mahsulot qanday ataladi?

A) Sof ichki mahsulot

B) Sof milliy mahsulot

C. Milliy daromad

D) Yalpi ichki mahsulot


E) Yalpi milliy mahsulot

21. Inflatsiya paytida … .

A) hamma tovarlar narxi oshadi

B) hamma tovarlar narxi tushadi

C) deyarli hamma tovarlar narxi oshadi.
D) deyarli hamma tovarlar narxi tushadi

E) ba’zi tovarlar  narxi oshadi,  ba’zisi  tushadi.

22. Mexnat  bozorida xaridorlardan biri bu:

A) Davlat

B) Menejer
C) Ishchi
D) Mexnat birjasi xodimi
E) O’qituvchi

23. Qaysi tadbirlar mamlakatda  ishsizlik darajasini  kamayishiga olib keladi.

A) Qo’shimcha ish o’rinlarini tashkil etish
B) Yoshlarni kasb-hunarga  yo’naltirish

C) Aholini yangi kasbga qayta tayyorlash

D) Chet elga ishchi kuchini safarbar etish.

E) Yuqoridagilarning barchasi

24. Fisher tenglamasi qaysi javobda  to’g’ri   berilgan?

A) M x V=P x Q
B) I = P x R x T
C) A=Pn
D) R = PC x 100%
E)  TJY.

25. Mamlakatda muomalada bo’lgan barcha pul mablag’larining yig’indisi nima  deb ataladi?

A) Inflyatsiya
    
B) Giper inflyatsiya
     
C) Pulning massasi

D) Pulning  aylanish tezligi
     

E) Pul  emissiyasi

Iqtisodiy bilim asoslari  9-sinf  II variant

1. Tadbirkorlik  faoliyati natijasida … olinadi

A) foiz 
B) renta 
C) ish haqi
D) foyda
E) divident 

2. Sherikchilik asosida tuzilgan firmaning foydasi … .

A) ta’sischilar  o’rtasida teng miqdorda taqsimlanadi.

B) nizom jamg’armasiga qo’shilgan ulushga mutanosib ravishda taqsimlanadi.

C) faqat  firmani kengaytirishga sarflanadi.

D) ta’sis shartnomasida ko’rsatilgan qoidalar asosida taqsimlanadi.

E) divident sifatida taqsimlanadi.

3. Aksiyadorlar  jamiyatining yillik foydasi  miqdorining ortishi qaysi aksiya qiymatining oshishiga olib keladi?

A) Oddiy aksiyaning

B) Imtiyozli aksiyaning

C) Ham oddiy, xam  imtiyozli aksiyaning

D) Hech  qaysi  qimmatli  qog’ozning

E) TJY

4. Maxsus boshqaruv ilmini egallagan ish yurituvchi  yoki  boshqaruvchi  bu …
A) menejment
B) marketing

C) menejer
D) marketolog
E) TJY

5.  Marketing  faoliyatidan ko’zlangan maqsad nima?

A) Foyda  olish.
 B) Foydani ko’paytirish.
C) Iste’molchilar ehtiyojlarini qondirish.

D) Iste’molchilar ehtiyojlarini aniqlash.

E) Yuqoridagilarning barchasi.

6.  Tovar hayot davrining qaysi pallasida narxlar vositasidagi raqobat kuchayadi?

A) Bozorga  kirish pallasida.
B) O’sish pallasida.

C) Yetuklik pallasida.

D) So’nish pallasida.

E)  Bozorga  kirish va so’nish pallasida 

7. Tovar  xayot davrining  qaysi pallasida keng miqyosida reklama uyushtiriladi?

A) Bozorga  kirish pallasida.
B) O’sish pallasida.

C) Yetuklik pallasida.

D) So’nish  pallasida

E) Bozorga  kirish va so’nish pallasida.

8.  Har qanday davlat iqtisodiyoti  oldida qanday maqsadlar turadi?

A) Iqtisodiy erkinlik.
B) Iqtisodiy samaradorlik.

C) Iqtisodiy tenglik.

D) Iqtisodiy  xavfsizlik

E) Yuqoridagilarning barchasi.

9. Davlat  byudjetining xarajat qismi … .

A) daromad qismiga teng bo’ladi.
B) daromad qismidan  kichik bo’ladi.

C) daromad qismidan katta  bo’ladi.
D) daromad qismidan  kichik  yoki teng bo’ladi.

E) daromad qismidan  katta  ham,  kichik  ham bo’lishi mumkin.

10. Quyidagilarning qaysi biri to’g’ri  soliq turiga kirmaydi?

A) Er solig’i.


B) Daromad solig’i.

C) Foyda solig’i.

D) Mulk solig’i.

E) Qo’shimcha  qiymat solig’i.

11. Qaysi  tadbir davlatning byudjet-soliq siyosatiga taalluqli?

A) Xalqaro jamg’armalardan qarz olish.


B) Davlat byudjetining xarajat qismini qisqartirish.

C) Davlat byudjetining daromad qismini ko’paytirish.

D) Transfert to’lovlarni ko’paytirish.
E) Soliq stavkalarini oshirish.

12. Quyidagi vazifalarning qaysi biri faqat markaziy bankka tegishli?

A) Qimmatli qog’oz chiqarish
B) Pul mablag’larini qarzga berish.

C) Pul emissiyasi

D) Pul mablag’larini  qarzga olish.

E) Chet el valyutalarini sotib olish va  sotish.
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13. Kredit foizi miqdorini aniqlash formulasini toping?

A) A=Rp
B) Rp=PrI
C) R=Pc*100 %
D) I= P x r x T
E)  TJY.

14.Tijorat banki nimalarga xizmat qiladigan bank?

A) Markaziy bankka xizmat qiladigan 
B) Aholiga xizmat ko’rsatuvchi 

C) Firmalarga xizmat ko’rsatuvchi 
D) Tashkilotlarga  xizmat ko’rsatuvchi 

E) B, C, D  javoblari  to’g’ri.

15.Yalpi talab bu Mamlakatda ma’lum vaqt davomida … tovar va xizmatlar qiymati.

A) jami sotib olinadigan 

B) jami ishlab chiqariladigan 

C) jami sotiladigan 

D) to’g’ri  javob B va C.

E) hammasi to’g’ri.

16.Quyidagi tovarlarning qaysi biri tugal tovar hisoblanmaydi?

A) Sartarosh xizmati.
B) Fabrika omboridagi ko’ylak.

C) Oshxonadagi  taom.     D)  Do’kondagi kitob.

E) Teatr tomoshasi.

17.O’zbekiston qanday mamlakatlar guruhiga kiradi?

A) Rivojlangan davlatlar.

B) Rivojlanayotgan  davlatlar.

C) Rivojlanayotgan va daromad  darajasi o’rtacha  bo’lgan  davlatlar.

D) Rivojlanayotgan  va daromad darajasi past bo’lgan davlatlar.
E) TJY.

18.Mamlakatning iqtisodiy rivojlanganlik darajasini qaysi ko’rsatgich yaqqolroq ko’rsatadi?

A) Aholi  jon boshiga to’g’ri kelgan YaIM



B) Aholi jon boshiga to’g’ri  kelgan YaMM 

C) Aholi jon boshiga to’g’ri kelgan milliy daromad        D) Aholining turmush tarzi darajasi

E) Aholi jon boshiga to’g’ri kelgan SMM 

19. Sof milliy mahsulot nimaga teng? Uni  formuladan toping.

A) SMM=YaIM-A

B) SMM=YaMM-A

C) SMM=YaIM+E-I

D) SMM=YaIM-E+II
E) SMM=YaIMrX

20. Mamlakat hududida bir yil mobaynida ishlab chiqarilgan tugal ko’rinishdagi tovar va xizmatlarning bozor narxlaridagi umumiy qiymati nima deyiladi?

A) Yalpi milliy mahsulot


B) Sof  ichki mahsulot


C)Sof milliy mahsulot 


D) Milliy daromad

E) Yalpi  ichki mahsulot

21. Giperinfliyatsiya paytida narx-navo yiliga necha baravardan oshadi?

A)  50 

B)  20 

C) 30 

D) 10 

E)  5  

22. Mehnat  bozorida sotuvchilardan biri bu … .

A) davlat 

B) korxona 

C) ishchi
D) mehnat birjasi
E) TJY.

23.Kim ishsiz hisoblanadi?

A) O’smir

B) Ish qidirib yurgan pensioner

C) Hech qayerda ishlamaydigan, bankka qo’ygan omonat hisobiga yashaydigan shaxs

D) Yosh bolasini parvarish qilayotgan uy bekasi.


E) TJY 

24.Tabiiy ishsizlik darajasi bu Mamlakatda faqat … vaziyatdagi ishsizlik darajasi.

A) friksion va tarkibiy ishsizlik bo’lgan     B) friksion va mavsumiy ishsizlik bo’lgan   

C) davriy ishsizlik bo’lgan
D) friksion ishsizlik bo’lgan

E) tarkibiy ishsizlik bo’lgan

25.Kasb-hunar kollejlari mamlakatda … ishsizlikning kamayishiga olib keladi.

A)mavsumiy

B)friksion
C)tarkibiy
D)davriy 
E)yuqoridagi  barcha             
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